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că odată ce va fi rezolvată afacerea 
salardor îuvăţătoreşti, şi liniştea la 
noi în ţa ră  va fi restabilită.

înregistrăm  faetul acesta cu mul- 
ţămire şi ceea ce toţi o presupun, 
noi o susţinem şi de astudată  căci 
sîntem convinşi, că pacificarea ţări
şoarei noastre e pe cale de a de
veni perfectă. N u putem însă să 
trecem cu vederea, că cu toate că 
toţi factorii politici din ţară  au r e 
cunoscut rezolvarea afacerii salarilor 
îuvăţătoreşti de o »necesitate a 
ţării« , num ai puţini deputa ţi  buco
vineni au da t  concursul lor depu- 
ta ţ iun ii  din partea »Reuniunei în- 
văţătoiilor« pe la cele foruri s u 
preme din Viena. U nde au fost 
ceilalţi domni depu ta ţi?  Au poate 
d-lor şi-au sen.mbat. deja pârtiile  ? 
Sau poate vre unul sau doi din t i  
se vor scuza că nimene nu li-a 
cerut sprijinul în aceasta afacere? 
Noi sîutem de părere, că a se în- 
trepune pentru  o astfel de afacere, 
a cărui rezolvare e privită de o 
necesitate a ţării«, a fost datoria 
fiecărui d e p u ta t ; şi cel ce nu şi-a 
împlinit dătoria, va şti să-şi dee 
sama.

Dacă discutăm aceasta afacere 
în coloanele noastre, o discutăm 
pentru că ca organ public, sîutem 
datori să o facem ; declarăm însă,

a priori că nu o facem din interes, 
dup ie  cum a zis în numărul său 
ultim a tot defăinrătoarea gură a 
deputaţilor democraţi L upu  şi Ou- 
ciul »Voinţa poporului«. N u o facem 
ca să solicităm favorul stării învă- 
ţătoreşti, sau vorbind în jargonul 
lui Fiorică, jargon uzitat la toţi 
birjarii, hamalii şi mahalagii, »uu 
ne gudurăm pe lîngă învăţălorime 
şi nu vroiai s ’o ţiuem de poala 
hainei, spre a căpăta ceva dela ea, 
cu toate că de repeţite ori ea ni-a 
declarat că nu ni dă nimic“ ci o 
facem pentru că ayern utt interes 
vital să vedem la noi în ţâră lini
şte. Nu odată am somat noi pe 
deputaţii noştri fără privire la eu- 
b ire, na ţiune  şi partid ca să se 
.auepirnă pentru exoperarea urcării 
salarilor îuvăţătoreşti, şi nu odată 

1 ni-am exprim at părerea noastră de 
rău ,  că a ţiţa tă  prin smomeli şi fă- 

j găduirrţi, învăţători mea declarase la 
ordinul demagogului Fiorică război 
tuturor, cari nu aparţin partidului 
democratic, îndeosebi însă preoţimei 
noastre.

Asemenea însă ni-au exprim at şi 
bucuria, cînd am văzut că învăţă- 
torimea noastră se organizează şi 
consolidează pe bază naţională, do
vadă articolul noătru scris în nu
mărul 32 din ultimele zile ale lunei

Cernăuţ, 9  N oem vre  1907. 
Reuniunea învăţătorilor din ţară  

a trimis zilele trecute o deputaţiune 
la Viena, pe care a însărciuat-o să 
în trepriudă  toţi paşii necesari pen
tru  exoperarea sancţionării Prea 
în a l te  a legii votate de dieta bu
covineană relativ la urcarea sala
r i lo r  învăţătorilor. Aceasta deputa
ţiune, condusă de prezidentul nu
mitei reuniuni, de di director Isa- 
kiewicz, şi călăuzită de mai mulţi 
deputaţi bucovineiii, s’a  prezentat 
ia ministeriile de cultură şi in
strucţiune, la ministeriul de finanţe 
precum şi ia di ministruprezident, 
şi a expus cauzele, cari îi sileşte 
pe învăţătorii din Bucovina să în 
treprindă acest paş. Toţi  aceşti 
factori supremi, dela cari depinde 
prezentarea legii votate spre sanc
ţionare, an prim it deputaţiunea eu 
o binevoinţă deosebită şi î-au pro
mis tot concursul, aşa că deputa
ţiunea a luat impresia, că legea 
aceasta va fi încurind prezentată 
spre sancţionare. Se’nţelege, că ş ti
rea aceasta a produs o vie bucurie 
în toate  cercurile îuvăţătoreşti din 
Bucovina, ba putem zice, că şi în 
Bucovina întreagă, căci acei iniţiaţi 
în alacerile noastre publice presu
pun cu drep t cuvînt, dupăcum am 
zis şi noi îu nenumărate raiduri,

F O I T A .%

P a r a b o l ă .
(De Fr. Ruckert).

Pe Mfevlana, prea înţeleptul 
Sultanul la palat îl chiamă:
»Te lauzi că poţi distinge dreptul 
»De strimb, şi ştii cum se drstramă

»Problema cea mai încâlcită.
»Acum să-mi spui tu mult vestite: 
»De Domnul care-i mai iubită 
»Din p a t r u  sute diferite

»Ce sfarmă Musulmana lege?
»Din cele patru căi, e care 
»Acea, ce raiul şi-l alege?
»Pin’ azi ştiinţă nimeni n’a re !

Tăcu sultanu ’n aşteptare.
Ear Mevlana, izvor de minte 
Aleasă şi de gînduri rare,
Rosti miezoaze, dulci cuvinte:

»Precum în ceriu Alah cuvîntă 
»Şi toţi ascultă-a sa voinţă.
»Astfel urmez porunca-Ţi sfintă 
»Şi îţi respund după credinţă:

»Tu stăpîneşti aici în sală,
»Ear p a t r u  uşi fac drum spre tine

»Şi vede a tronului Tău fală,
»Ori cine, pe-orice uşă vine.

»Uşor am nimerit intrarea, 
»Condus de-ostaşul înţelept;
»Acum m’a zăpăcit splendoarea 
»Şi nu ştiu care-i drumul drept«.

Trădus de I. lonaşcu.

C în tec.
(In metru poporal).

Frunză verde maricină 
Cîntă cucu pe-o tulpină;
Struna lui de jale-i plină — 
Inimioara-mi greu suspină!

Ochii ei scăldaţi în stele 
Mi-au stins visurile mele;
Astăzi ea nu-mi mai zimbeşte 
Vorbe dulci nu-mi povesteşte.

Plînge-oi zi şi-oi pînge două 
De m’oi stinge ca o rouă 
In zimbirea ei senină 
Ruptă din ochii de zină . . .

Frunză verde măricină 
Cîntă cucul pe-o tulpină;
Struna lui de jale-i plină 
Şi inimioara-mi greu suspină!

Jalea codrului.
(Foi de toamnă).

Bătut de gînduri grele codrul 
Povestea vieţii lin şi-o cîntă 
Şi-ascultă ’n vale isvoraşul 
Jălind pe prund cum se frămîntă.

El duce frunză veştezită 
Şi-o duce — unde-o duce oare? — 
Din murmuru-i încet se ’ncheagă 
Un cîntec vechi din zile-amare.

Şi tot mai lin, ca o fantasmă 
Prin lunci şi văi se prăpădeşte 
Vestind că codrul plin de basme 
Podoaba vieţii îşi jăleşte . . .

Intre flori.
Domnişoarei As. Ma.

Amurgul sării prins de-o vrai&Sfrîffi 
Se ’neacă ’n rumene văpăi 
Şi-un miros dulce respîndeştej 
Zefiru ’n lunci şi peste văi.

Din munte, dela stînă vine 
Un glas de bucium trăgănat

April, va să zică scris în un timp 
cînd lupta politică la noi în B u 
covina ajunsese cuhnea. Suspicio- 
nările »V. P.« le respingem cu in
dignare căci nici cînd nu am »spe
culat să aducem în eroare cel puţin 
pe cei puţin informaţi«, ci am lu
crat şi vom lucra şi mai departe 
pentru toate pături ie noastre, pentru 
interesul tuturor stărilor din ţară, 
îndeosebi însă pentru şcoală şi bi
serică. Şi dacă cîndva am tras la 
respundere pe unul sau altul din 
asta sau ceea stare, noi nu am ge
neralizat factal, şi nu am făcut re
proşuri stării întregi. In  totdeuna  
am  fă cu t d iferen ţă  in tre  in d iv id  ş i  
stare.

Articolul adus de »V. P.« ca 
dovadă pentru »perfidiea« noastră, 
ni poate servi numai spre întărirea 
celor zise de noi mai sus. Căci alta 
a fost a ne întrepune pentru pri
miri a  legei relativ la urcare sala
rilor îuvăţătoreşti şi alta a discuta 
demonstraţia înscenată de o parte 
de învăţători la provocarea a cîtorva 
indivizi, puşi la cale de demagogii 
Floarea şi Aurel. Cu toate că ace
ştia ştiau prea bine, că proiectul 
de lege trebuie să fie primit, de
oarece nici un deputat nu exista, 
care să nu fi foşt convins de ne
cesitatea şi urgenţa acestei afaceri,

Şi ’n valea plină de parfumuri 
Se perde ’ncet şi legănat —

Te văd, îmi pare cum te legini 
Păşind prin flori încet şi lin,
Cum în privirea-ţi fărmăcată 
Se 'neacă-un cer cu stele plin.

In păr ţi-aşezi încet o floare 
Şi-apoi în larg privind, zimbeşti.
Un înger pari, o zi de vară 
Ca o minune din poveşti.

Amurgul sării cind te vede,
Te ’neacă ’n rumene văpăi;
Din păr, din floarea ta adie 
Un miros dulce peste văi . . .

------i . . . . . . . . i

Privighitoarea şi trandafirul.
(De Oscar Wilde).

Mi-a promis, că va dansa cu mine, 
dacă i-aş aduce trandafiri roşi«! exclamă 
tînărul student. »Dar, vai, în grădina 
mea nici nu sînt trandifiri roşi“.

Cuvintele aceste le auzi privegbitoarea 
în cuibul ei, lungi grumăjvrul şi se mira.

»Nici un trandafir roş în toată gră
dina«, rosti el iarăşi şi ochii săi frumoşi
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Şi atunci lumea va şti, cine a 
fost cel pacinic.

Vero.

Obrăznicie nemaipomenită.
> Un succes înseamnă, pentru noi 

numirea oficialului Bolohan în postul 
de director al cancelariei fondului 
religionar gr. or. ; un succes, care 
este a se atribui presei romîneşti şi 
deputaţilor; un semn, că dacă nu 
scăpăm din vedere astfel de chestiuni 
şi controlăm activitatea unor bine
voitori de ai noştri, ei totuşi se.je
nează a-şi face de cap* zice » Voinţa 
Poporului« în numărul său 50 din
l. c. Sîntem deprinşi a ceti în co
loanele acestei fiţuiee multe, fapte se- 
vîrşite de alţii, pe cari domnii de
mocraţi în modestia lor de a trece 
de mîntuitorii poporului şi le atribuie 
lor; dar atîta obrăznicie n’am aştep
tat s'o găsim nici la conducători 
acestei fiţuici.

E  notorie, că dl Aurel Onciul în 
memorabila şedinţă a dietei din 8 
Octomvre, după ce a murdărit eu 
frivoiitatea-i cunoscută toate stările 
din Bucovina, a scos în relief pe 
şeful direeţiunei bunurilor fondului 
religionar, pe dl consilier aulic Ull- 
mann, zicînd că este unicul funcţio
nar obiectiv, care nicicînd nu şi-a 
uitat de dorinţele sale faţă de noi şi 
de biserică, cu un cuvînt, că d-sa 
este unicul funcţionar model. Ş i am 
şi văzut, că dl Aurel nici-cînd nu 
a dat ordin scriitoraşilor săi 
tragă la respundere pe şeful acestei 
instituţiuni, cu toate că multe şi mari 
nedreptăţi n i s ’au făcut nouă pînă 
nu de mult decătrâ acesta.

Mai bine de jumătate de an noi 
în coloanele noastre avem o rubrică 
»Direcţia bunurilor11, în care zbi- 
ciuim neregulantăţile ce s ’au comis 
la acest institut; mai, bine de jum ă
tate de an noi dăm în vileag ne
dreptăţile, ce le înfruntăm în admi- 
nistraţiunea averei noastre bisericeşti, 
fără ca să fi întâlnit vreodată în

V. P. măcar un unic articidaş, care 
să se fi ocupat cu scăderile din ad
ministraţia acestei aven. Ş i chiar în 
numărul nostru din începutul Tuli 
am adus un articol întreg în care 
ne-am ocupat mai pe larg cu aşe
zarea postului, pe care la obţinut dl 
Bolohan, pledînd pentru numirea 
acestui domn în acest post, fiind dsa 
bărbat opt şi avînd şi cvalificaţiu- 
nea necesară. Ş i cînd am înţeles că 
dl Bolohan a fost într’adevăr numit 
în acest post, ne-am bucurat mult, 
fură însă ca să ni treacă prin minte 
să ni atribuim noauă meritul de a 
fi contribuit la aceasta numire. Şi 
chiar, dacă am fi fost convinşi, că al 
nostru este meritul în această afa
cere, totuşi nu ne-am fi încumătat 
să dăm aceasta publicităţii, căci uşor 
am fi putui fi înfruntaţi cu prover
bul romín: tot ţiganu-şi laudă şatra.

E  evident, că domnii democraţi 
numai în scopul falsificării opiniei 
publice îşi atribuie rezultatul acesta 
intervenţiei lor. Ţinem a declara, că nici 
■unul din ei nu a ridicat nici un 
deget pentru dl Bolohan şi că notiţa 
adusă în numărul amintit, înseamnă 
o obrăznicie nemaipomenită, căci pa
tronii » V. P. « de un timp încoace 
riau intervenit pe lîngă şeful direc
ţiunii bunurilor fondului religionar, 
pentru vre un bărbat de ai noştri 
şi pentru delăturarea abuzurilor ce 
s’au comis aici, avînd d-lor lipsă de 
favoruri din partea acestui for pen
tru persoanele lor şi ale familian- 
ţilor lor.

0  noauă dovadă despre modestiea 
democraţilor.

Direcţia bunurilor.
Prin o serie de articole ni-arn 

ocupat de mersul afacerilor la di
recţiunea bunurilor fondului religi
onar şi am dovedit prin cazuri con
crete lipsurile mari în administrarea 
acestei averi imenze.

Nu vom îutrelasa şi pe viitor 
de a urmări eu atenţiune toate afa

cerile mai însemnate, sperînd că 
publicaţiunile noastre vor contribui 
la sanarea relelor, ce s’au încuibat 
în această administraţie.

întreaga administrare a averei 
noastre bisericeşti este pusă în rnî- 
nile străinilor, cari nu pot să aibă 
a'cel interes pentru prosperarea şi 
sporirea acestei averi, mai cu samă 
lipsind ori ce controlă sistematică, 
bazată pe cunoştinţe de cauza din 
partea consistoriului, care azi re
prezintă proprietarul acestui fond.

Este lucru cunoscut că teehnica 
a luat în «Itemele decenii un 
astfel de avînt, îucît numai acele 
persoaue sînt în stare să exercite 
o controlă corectă, cari dispun de 
cunoştinţi teehniee detailate şi sîut 
ptiu urmare în curent cu toate pro
gresele pe terenul technie-ştiinţiiie.

Di u aceste consideraţi uni la toa
te oficiile publice sînt activate po
sturi de referenţi speciali, fie pe 
terenul ştiinţific sau technic. Aşa 
de exemplu vedem că la prefecturi 
sînt referenţi special: pentru aface
rile sanitare, veterinare, teehniee, 
silvice, şcolare ete. etc., cari fiecare 
resoalvă numai acele chestiuni, cari 
cad în resortul său.

Activarea acestor posturi de re
ferenţi speciali a isvorit deci dară 
din necesitatea ca diferitele afaceri 
să fie resolvate în mod corect şi 
bazat singur numai cu cunoştinţele 
speciale de rezort.

Să vedem însă cum şi cine eser- 
cită controlul asupra proprietăţii 
bisericeşti ?

După cele mai sus indicate ar 
presupune ori şi cine că controlul 
administrării acestei averi de rnili- 
oaue se face prin persoane speci- 

| ale de rezort. De fact însă vedem J că acest control se face din partea 
j consistoriului fără ca forul acesta 

să dispue de un referent technic- 
silvic ataşat consistorului.

Lipsindu-le referenţilor actuali 
din cousistoriu ori-ce cunoştinţe 
technici-silvice, e natural, că consis- 
toriul nu poate lua poziţie cuve
nită faţă de diferitele chestiuni 
administrative pentru cari îi com- 
pete dreptul de decisiune. De aici 
urmează, că autoritatea consistoriu
lui sufere şi dorinţele lui fiind de 
regulă rău motivate se bagatelizea-
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ei totuşi au ţinut să alarmeze pe 
mulţi învăţători şi să li cauzeze 
spese de vr’o 20 coroane, o sumă, 
care pentru un om sărman însem
nează o avere.

Ce au seoposit prin aceasta e 
evident;popularitatea la învăţători, 
pe cari au voit să şi-i îndătoreascâ 
pentrâ totdeauna. Noi cu articolii 
noştri am seoposit numai »pace« 
şi nimic alta ceva. Pe acui parte 
este oare perfidia, pe a noastră, 
cari ne întrepuuem pentru o stare 
întreagă, dorind să o videm la mun
că pa cinică, sau pe a democraţijor, 
cari ne bîrfesc pentru aceasta în
cercare zicînd, că »vor griji ei, ca 
să nu ni succeadă aceasta încercare*.

Din întreg articolul »V. P.» se 
vede, că domnii demagogi nu voesc 
pace; sc vede că chiar chiemarea 
lor e a face zizauie în ţară, de
oarece numai între elemente învrăj
bite, d-lor pot vieţui cum doresc, 
deoarece numai în timpuri de vraj
bă şi restrişte d-lor pot să-şi facă 
xnendrelor lor, aţintită fiind aten
ţiunea generală asupra luptătorilor 
şi armelor ce ei le întrebuinţează. 
Scriitorul articolului din»V. P.« ştie 
prea bine, că noi nici cînd n’am aţiţat 
la luptă şi că prin urmare şi sim
patiile celor buni şi curaţi sîut pe 
partea noastră. Şi de ciudă şi nă
caz predică ură şi luptă contra 
noastră. Cu toate că el a înţelas 
prea bine rostul acestor articol:, el 
şi de astădată. ca şi totdeauna pî
nă acuma, nu a voit să ne înţelea
gă, căci aşa-i convine. Dacă ue-ar 
fi înţeles, n’ar fi mai avut cuvînt 
să ne împroaşte earăşi cu fel de 
fel de înjurături, ci ar fi trebuit 
să înregistreze factul că sîntem un 
element de ordine de primul rang 
şi prin urmare că între »noi« şi 
»ei« e o diferenţă ca intre ceriu 
şi pămînt. Şi asta ar însemna con
damnarea uneltirilor democratice şi 
a conducătorilor curentului acestuia 
la moarte politică. Şi noi avem 
nădejde în D-zeu, că curentul repre
zentat prin noi, va fi în scurt timp 
unicul curent politic în ţara, noas
tră şi că cu toate înduşmănirile, 
ce le înfruntăm din partea acestor 
demagogi, vom putea încurîud zice 
eu cuvintele sf. scripturi: „Acum 
doamne slobozeşte pre robul tău....

se înrourară. „O, cum atîrnă adesea no
rocul dela lucruri atît de neînsemnate! 
Eu am cetit tot, ce au scris bărbaţi în
văţaţi — cunosc toate tainele filozofiei 
şi acum mi-i viaţa otrăvită din cauza 
unui . . . trandafir roşu«.

» Iată! vezi, grăi privighîtoarea cătră 
gazda-i, bătrînul stejar, »acesta-i un 
adorator fidel. Nopţi de-atîndul am cîntat 
despre dînsul, deşi nu 1-ain cunoscut; 
nopţi de a rîndul am povestit stelelor 
iubirea sa, şi acum îl văd de-abia. Părul 
său e negru ca abanosul, ear buzele sale 
sînt roşii ca trandafirul dorinţei sale; 
dar patima i-a pălit faţa şi a făcut-o 
asemenea cu fildeşul şi durerea şi-a pus 
pecetea pe fruntea marmoreanâ«.

»Prinţul aranjează mini sara un bal«, 
mormăi tînărul student, »şi mîndra mea 
va fi de faţă. Dacă îi aduc un trandafir 
roşu, ea va dansa cu mine pînă ’n zori. 
Dacă îi aduc un trandafir roşu, o voi 
ţinea în braţele mele, şi ea va culca căp- 
şoru-i blond pe umerii mei şi mina ei 
caldă va strînge pe a mea. Insă, în gră
dina mea nu sînt trandafiri roşi, şi de- 
aceea voi fi părăsit, şi ea va trece pe 
lîngă mine, fără să măi privească. Ea

nu va mai gîndi la mine, iar mie mi 
s’a frînge inima«.

»Iată, unul, care iubeşte cu adevărat«, 
zise privighîtoarea. »El sufere de aceea’, 
ce cînt eu ; ce-mi e mie plăcere, e pentru 
dînsul durere. Da, e ceva ciudat amorul. 
El e mai preţuit ca smaragdul şi mai 
scump ca opalul cel mai frumos. Cu 
mărgăritari şi granate nu-1 poţi cumpăra, 
şi nici intr’un bilei n’am văzut marfă de 
feliul acesta. Nimeni nu face negoţ cu 
dragostea, şi nici cu aur n’o poţi cân
tări«.

»Taraful de lăutari va şedea sus, în 
galerie«, vorbi iarăşi studentul, »ear 
mîndra mea va juca în tactul vioarei şi 
al arpei. Aşa de uşor va juca, incit de 
abia vor atinge picioruţele ei podeaua, şi 
curteni bogaţi în haine scumpe vor roi 
împrejurul ei. Dară cu mine n’a juca 
ea, căci nu-i pot da un trandafir« şi 
studentul se aruncă în iarbă, plăngîud, 
cu faţa îngropată in mînile albe.

»Dece plînge el?« întrebă o şopîrlă 
verde, furişîndu-se pe lîngă dînsul cu 
coada ridicată.

»D a! De ce plînge ? repeţi un fluture, 
urmărind o rază de soare.

»Dece?« şopti şi o păpădie sfioasă, 
cu voacea lină, moale, cătră vecina-i.

»El plînge pentru un trandafir roş« 
rise privegliitoarea.

»Pentru un trandafir roş« ? strigară 
toţi într’un glas »Ha, ha, ha, ce ridicol« !

Şi şopîrla mititică, de altfel apatică, 
rise acum din toată inima

Dar privighitoarea era acum părtaşa 
secretului; ea ştia de durerea studentului 
şi şedea tăcută pe o creangă a stejarului, 
cugetînd la taina amorului.

Deodată îşi întinse aripele mohorîte şi 
sbura în văzduch. Plutind ca o umbră 
deasupra pădurii ajunse în grădină.

In mijlocul răzorului era o tufă bo
gată de trandafiri, spre care sbura pă- 
săruica, aşezîndu-se pe ramură tremură
toare.

Dă-mi un trandafir roşu« zise ea »şi 
eu vreu să ţi cînt melodiile cele mai fru
moase«.

Dar tufa scutura energic capul. »Tran
dafirii mei sunt albi ca spuma mării şi 
mai albi ca zăpada pe munţi. Dar du-te 
la fratele meu, colo lîngă zaplaz, poate 
ţi-a da el ce ceri«.

Şi privighitoarea sbura pe cealaltă tufă.
»Dă-mi un trandafir roşu, şi eu vreu 

să-ţi cînt melodiile cele mai frumoase«.
Dar şi această tufă n’avea, ce cerea 

paserea.
»Trandafirii mei«, respunse tufa »sînt 

galbeni ca părul najardei ce şede în fundul 
mării, pe un tron de chilimbar, şi mai 
galbeni ca floarea Amarylis, ce înfloreşte 
pe cîmp, înainte de sosirea cosaşilor. 
Dar du-te la frate-meu, cel ce înfloreşte 
sub fereasta studentului; poate ţi-a da 
el ce ceri«.

Şi privighitoarea sbura cătră tufa, ce 
înflorea sub fereasta studentului.

»Dă mi un trandafir roşu« zise ea »şi 
vreu să-ţi cînt melodiile cele mai fru
moase«.

»Trandafirii mei sînt roşi«, respunse 
tufa, »aşa de roşi ca picioarele turturelei 
şi mai roşi ca coralele din adîncul ocea
nului. Dar iarna mi-au amorţit vinele, 
gerul mi-a ucis bobocii, furtuna mi-a 
rupt crenguţele şi n’oi avea anul acesta 
trandafiri«.

(Va urma).
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ză atît din partea ditecţiunei cît şi 
a ministeiiului.

Dacă ar esista la consistoriu 
un birou silvic-technic, atunci sigur 
că trebile la fondul nostru ar 
merge cu totul altfel.

Referentul respectiv ar ave drep
tul de control asupra întregei ad
ministraţii, aşa că nici direcţiunea 
nici ministerial nu ar avea cute
zanţa a face consistoriului propu
neri problematice, cari adese sint 
în dauna admiuistrării corecte şi 
obiective.

Că nu s’a gîndit consistoriul, 
care pînă astăzi nici nu are idee, 
ce valoare reprezintă averea fondu- 
dului, la sistemizarea măcar a unui 
singur post de referent, ne mirăm 
foarte mult, sperăm însă că espu- 
nerile aceste scurte vor contribui 
la realizarea ideei aceste sălutare 
din toate punctele de videre.

Vom reveni mai pe larg asupra 
acestei afaceri de mare importanţă, 
arătînd calea pentru realizarea pro
iectului acestuia.

La adresa soc. acad. „Junimea“.
[Fortes furtuna iuvat], 

F e r e n z .

Din ultimul număr al gazetei »Apă
rarea Naţională« am aflat cu o bucurie 
nespusă, că soc. acad „Junimea“ se 
poartă cu ideea măreaţă, de a eda o 
foaie pentru poporul nostru buco
vinean, scrisă în limba poporului şi cu 
un material din literatura, din limba 
poporului şi cu o parte economică.

Cu cit mi-a fost în primul moment bu
curia mai mare despre realizarea acestei 
idei înalte, pe atîta mi s’a furişat cu 
timpul şi un dubiu, o neîncredere m’a 
condus pînă la finea articolului.

La fine am aflat însă, că bucuria 
mea e deplină, căpătînd încredinţare 
şi convingere, că cele scrise in articolul 
numit sînt adevărate idei ale soc. acad. 
»Junimea«.

Aceasta bucurie o păstrez astăzi eu 
vechiul Junimean ca un scump tesaur şi 
nu aflu cuvinte, de a descrie folosul unei 
atari întreprinderi.

Fraţilor Junimişti! primiţi cu aceasta 
ocazie la realizarea acestei idei înalte 
felicitări sincere şi frăţeşti.

Voi, fraţilor Junimeni, sînteţi sentinela 
poporului romîn, acelui popor vechiu şi 
băştinaş, din care Vă trageţi, acelui po
por, care e prigonit în aspiraţiunilesale 
naţionale şi culturale, şi care e astăzi 
necesitat să joace şi pe alt teren un rol 
inferior. Gazeta Junimei să devie deci, 
fraţilor Junimişti, sentinela poporului 
romîn, ea să ne curăţească limba popo
rală, ea să crească tinirimea în graiul 
strămoşilor noştri, ea să ne fie un talis- 
man scump şi ea să dee poporului tot
odată o instrucţiune în starea economică.

Cît de sublime şi cît de măreţe sint 
aceste idei ale soc. acad. Junimea.

E  de admirat, ce avînt ia soc. aceasta 
din zi în z i; aceasta nu e numai cît 
meritul membrilor activi şi al conducă
torilor ei, ci totodată şi al membrilor 
emeritaţi, cari au fost totdeauna şi sînt 
şi astăzi sprijinul şi scutul acestei soc. 
care a fost şi care e adine pătrunsă de 
chemarea ei şi de înaintarea culturei în 
poporului romîn.

Insă voi, fraţilor Junimeni, cu D-zeu 
înainte! oţeliţi-Vă puterile, stringeţi multă 
— multă energie şi încredere în sine! 
astfel veţi ajunge scopul cel măreţ, ast
fel va deveni nu gazeta Junimei, ci spi
ritul ei sentinela poporului romîn şi cu

cît vor fi greutăţile mai mari, cu atîta 
va fi şi efectul mai moral, mai sigur:

Fraţilor Junimişti, fiţi pe deplin în
credinţaţi, că precum ideia aceasta mi-a 
făcut mie o bucurie nespusă, aşa cred, 
va afla ea în inima fiecărui Romîn cu 
tragere de inimă un viu resunet de bu
curie şi acord de simpatie şi puteţi fi 
pe deplin încredinţaţi, că întreaga inteli
genţă romînă şi îndeconiun toată sufla
rea romînească va sta mînă de ajutor 
acestei idei nobile, ca Junimea să poată 
ajunge la realizarea propusului său.

Bardul cel mai mare al poporului ger
man Schiller, al cărui monument se des- 
văleşte astăzi în căpitala ţerei Bucovina, 
a ştiut prin poesiile sale, prin operele 
sale şi prin dramele sale etc. etc. să re- 
dice entuziazmul şi simţul naţional în 
poporul său pe o treaptă pînă atunci 
nemaipomenită. Generaţiuni întregi s’au 
însufleţit de ideile lui măreţe şi sublime 
şi poporul german are aceasta să mul- 
lămească numai fantasiei lui puterni
ce, cu care a ştiut el să descrie eroii 
săi în calităţile şi virtuţile lor cele mai 
nobile, mai măreţe şi mai glorioase.

Aceste descrieri ale caracterilor le 
scotea el, cum este fiecărăi om cult bine 
cunoscut din sinul poporului şi astfel a 
putut el însufleţi nu numai cît poporul 
întreg, ci chiar şi inteligenţa, însă mai 
pre sus de toate, generaţiunile tinere, 
cari se’ncălzesc şi astăzi şi-şi oţelesc pu
terile prin operile lui.

Aşa descrie el amiciţia, care trece 
peste groapă, amorul, dragostea cea cal
dă pentru neam, patrie şi împărat, sim
ţul pentru libertate şi mai ales pentru 
onoarea naţională.

Poate că şi acest eveniment de astăzi 
va ave oareşicare înrîurinţă salutară pen
tru poporul nostru romîn.

Şi noi Romînii ne mîndrim cu astfel 
de barzi naţionali din trecut şi prezent.

Insă poporul nostru este în poziţie, de 
a cunoaşte scrierile lor, de a se încălzi 
şi rădica prin ele? Cu părere de rău nu!

Şi pînă atunci nu, pînă cînd poporul 
dela ţeară nu va citi din trecutul său 
cel dureros, dar pe altă parte şi glorios.

Aceea, ce a isprăvit’o bardul cel ger
man din însufleţire şi din îneîntare pen
tru poporul său, aceasta misiune măreaţă 
dar şi onoroasă a luat’o. aşa cum îmi 
închipuesc eu, soc. acad. Junimea prin 
edarea numitei foi.

Gazeta va ajunge scopul intinţionat 
prin muncă încordată şi zel neobosit şi 
fraţilor Junimişti, păşiţi la lucru după 
proverbul italian : »Chi va piano va sano, 
chi va sano va lantano« ; (cine merge 
încet merge înţelept, cîne marge înţelept 
merge îndelungat).

Dr. M..........

In viderea recrutărilor 
din primăvară.

N ’am crezut nici cînd, că se vor ră
dica glasuri desperate şi în contra feliu- 
lui, cum se fac pela noi recrutările pentru 
armată. Am auzit de purtarea nelegală 
a celor cîţiva jandarmi străini; am auzit 
şi de bărbăria, ce o comit aceştia faţă 
de feciorii noştri. Sint sigur, că şi la 
primăvară se va plinge unul şi altul, că 
au fost trataţi la recrutare de cătră jan
darmi cu patul puştei şi cu inzulte. Nu 
voiesc să tratez lucruri de acestea, cari 
trebue să înceteze cît mai curînd, ci îmi 
permit să relevez o faptă, care pe cît de 
ticăloasă e pe atît de periculoasă pentru noi.

Prin luna lui Noenmvre se prezintă 
ca de regulă prefecturilor districtuale din 
partea oficiilor parohiale registrul cu nu

mele feciorilor hotărîţi prin lege pentru 
recrutarea din primăvară. Nu mă îndo
iesc de loc — ba ar fi şi tris t! — ca 
numele introduse să fie altfel scrise, de- 
cum o află ele în condica născuţilor.

Ce se întîmplă însă la prefectură ? 
Acest for responzabil încredinţează cu 
transserierea numelor din registrele amin
tite pe cei scriitoraşi, străini de legea şi 
limba noastră, cari au năvălit sprijiniţi 
de guvern cu droaia de peste Nistru şi 
ooupă posturi bine plătite de ţara, care 
ar trebui să-i respingă. Şi se hrănesc 
veneticii la sinul maicei noastre, cresc, 
se fac mari, ne zugrumă şi stringînd"cu 
făţărie nemiloşii ne aruncă din cuibul 
strămoşesc. Cu ce drept '! Cum vin ei să 
ne schimosească numele noastre neaoşe 
romîne, să ni le răpească ? Nu ne-au 
luat destul ? Ultima picătură de sînge 
ni-o cer ? Dar nu o dăm !!

Cerem dela d-nii Prefecţi să controleze 
cu severitate, ca aceşti coconaşi să nu-şi 
joacă mendrele lor pe sama noastră. 
Destul suferim din parten altora şi pă- 
harul ni-i plin! Nu doresc, ca să sosea
scă acel timp, cînd în urma astorfel de 
fărădelegi făptuite în contra noastră vom 
fi prezentaţi în faţa străinilor ca mai 
străini decît ei ne par noauă.

Nu voiesc să merg mai departe, ci 
constatez numai, că aceşti funcţionari 
falsifică cu desăvîrşire numele romîneşti 
prefăeîndu-le în polone şi ruten<\ Cnm 
să-şi cunoască feciorii în schimosituri de 
tot gradul numele lor adevărat? Şi ei 
primesc din partea prefecturilor temute 
astfel de falsifiicări, — în loc să le res
pingă şi fără să protesteze în contra 
schimosirilor de nume — sînt trecuţi în 
cele nenumărate registre şi indice nu ca 
romîni, ci ca torbari şi vinitici galiţieni. 
Şi aceasta o dătorim slujbaşilor străini 
şi indolenţei fără margini a onoratelor 
prefecturi.

Dar să nu se mire aceste foruri, dacă 
la primăvară nu vor apăre flecăii romînî 
la recrutare. Vina ele o poartă!

Voi tinerilor, dacă n aveţi destul curaj 
ca să protestaţi înaintea comisiei străi
ne în contra bajocurirei numelui vostru 
faceţi bine, dacă nu prim iţi dela primar 
certificatul cu numele vostru schimosit. 
Rog şi pe cărturării cu tragere de inimă 
pentru popor, să le deschidă ochii celor 
în neştiinţă, că numai astfel vom fi în 

j stare să ni manţinem şi în contra aces
tui puvoiu desnaţionalizator.

Şi încă ceva.
In comisiile pentru recrutare se află 

numai străini, lucru ce se întîmplă, cu 
părere de rău, şi în ţinuturile curat ro- 
mineşti. Ostaşi romîni apţi pentru aceasta 
se află doară îndeajuns. Dar forurilor 
competente li plac mai bine străini, pen- 
trucă aceştia ştiu să silească pe bieţii 
romîni să vorbească cu dînşii numai ru
seşte. Ţin foarte bine minte, cum au că
utat să mă constaingă şi pe mine să li 
respund policeşte şi să mă jure nemţeşte. 
Şi să nu-i fi făcut atenţi şi pe ceilalţi 
romîni recrutaţi de odată că mine, loco
tenentul cech n’ar fi fost constrîns să 
scape măcar ţigăneşte printre buze for
mula romînească de jurămînt.

Cerem dela forurule de armată, ca să 
ni se trimată în fiecare comisie de re
crutare şi cîte un ostaş romîn, care să se 
înţeleagă cu noi şi să ne jure în limba 
noastră! /

Nu cerem mult, dar puţinul dret ce-l 
mai avem să ni se deie.

Ido.

Monopolul circiumelor la sate.
Proiect de lege pentru monopolizarea 
vinzării băuturilor spirtuoase in co
munele rurale din Romînia şi măsuri 

în contra beţiei.
Prin proiectul de lege al d-lui Emil 

Costinescu dreptul de a vinde băuturile 
spirtuoase cu amănuntul şi de a ţine cîr- 
ciumi în comunele rurale este rezervat 
excluziv autorităţii comunale.

Oricine, afară de comună, va debita cu 
amănuntul băuturi spirtuoase în comunele 
rurale, fie sub forma de vînzare, fie chiar 
sub formă de dar se va pedepsi cu o 
amîndă reprezentînd de 100 de ori va
loarea băuturei vîndute sau dăruite.

Contravenţiile se vor constata de co
mitetul de administrare al circiumelor.

Proprietarii de vii şi de livezi de prune 
au libertatea de a consuma pentru casa şi 
oamenii lor de serviciu, din băuturile ce 
produc.

Administrarea circiumelor.
Consiliul comunal hotăreşte despre în

fiinţarea sau desfiinţarea circiumelor, le 
administrează şi supraveghiază şi verifică 
compturile, dînd descărcare comitetului 
instituit. In caz de neînţelegere între co
mitet şi consiliul comunal, decide con
siliul comunal, decide consiliul judeţean, 
care devine instanţă obligatorie.

Numărul circiumelor este limiiat la 
o circiumă de fiecare 150 şefi de familii. 
In cătunele mai mici de 150 şefi de fa
milie, pînă la minimum 50, se va putea 
înfiinţa o cîrcinmă numai dacă acel că
tun se află la mai mult de 5 km de alt 
cătun în care se află circiuma. Este per
mis a se deschide cîrciumi pe drumuri 
frecventate, la o depărtare mai mare de 
5 km de alte circiume şi dacă acolo din 
trecut s’au ţinut asemenea stabilimente 
care să le aibă in vînzare.

La stabilimentele industriale din co
munele rurale se vor putea ţine cantine 
cu băuturi spirtoase, în schimbul unei 
indemnizări de 1000 de lei pe an, plă
tită comunei, dacă stabilimentul între
buinţează 200 lucrători pe zi, pentru ori 
ce fracţiune de sută de lucrători în sus 
sau pe sută se va plăti în plus cîte 500 
lei pe an.

Circiumele vor avea dreptul să mai 
vîndă şi produsele regiei, aceasta numai 
cînd nu se vor afla în comună alte stabili
mente, care să le aibă in vînzare. Nu 
se vor putea vinde mărfuri de băcănie.

Beneficiile circiumelor se vor înscrie 
la un fond special, care se va întrebuinţa 
numai pentru îmbunătăţiri de făcut şcoa- 
lelor, infermeriilor, drumurilor, planta- 
ţiunilor, pentru premii agricole etc.

Comitelui circiumelor.
Se instituie în fiecare comună un co

mitet alcătuit din primar, învăţător şi 
cel mai greu impus la contribuţiunile 
directe dintre consilierii comunali.

Nici unul din membrii comitetului şi 
nici rudele lor nu pot ţine circiumă nici 
să vîndă băuturi circiumelor.

Comitetul circiumelor cumpără toate 
băuturile necesare. Nici o circiumă nu 
poate fi lipsită de vin. Comitetul hotă
reşte preţurile, cu dreptul de control al 
consiliului comunal. Acesta însă nu 
poate reveni asupra preţurilor rachiului 
şi ţuicei decît majorîndu-le.

Comitetul circiumelor alege pe circiu- 
mar, care trebuie să fie cetăţean romîn, 
să aibă cel puţin 25 de ani, să fie că
sătorit şi să nu fi fost condemnat.

El va fi plătit cu leafă fixă. Nici în- 
tr’un caz nu va putea fi la parte. Va



Pag 6. APARAREA NAŢIONALA Nr. 82 şi 83.

lafindeşti 50 kg. grăunţe, petrinjei, mor- J 
covi, ceapă, 6 ltr. lapte şi 50 ouă; dl 
Petru de Rei, Igeşti l-t coreţe cartofi, ţ 
300 kg făină de păpuşo’, 20 kg fasole j 
şi 2 gîşte; d-na Zavadovschi, Mănăst.- 
Humor. 1 kg u n t; d-na Antonovici, Sa- 
dagura 25 kg uscături, 20 kg ceapă şi 
1 găină; gospodariul Grigoriciuc, Bobeşti 
50 kg. taină de păpuşoii 50 kg iasole, 
10 kg brînză de vaci şi o cloşcă cu pui;

Pentru toate aceste daruri aduce ono
raţilor donatori cea mai sinceră mulţumită

Direcţiunea.
* * *

I
Mult respectabilul domn prof. de univ. 

Dr. I. G. Sbiera a binevoit a dona soc. 
noastre următoarele opuri şi broşuri:

1 Conceputul »naţiunei« şi însemnă
tatea graiului naţional. — 2. Grig uie 
Ureche. — 3. Poveşti poporale. — 4. 
Traiul Romînilor înainte de fundarea 
staturilor naţionale. — 5. Solidaritatea 
intereselor. — 6. Avon Pumnul. — 7.
Mişcări literare la Romînii din Bucovina.
— 8. Un păcat stămoşesc. — 9. O pa
gină din istoria Bucovinei. — 10. Ceva 
despre tricolorul romînesc. — 11. Fami
lia Sbiera şi amintiri din viaţa autorului*
— 12. Dare de seamă a epitropiei bise
riceşti. — 13. Apelul din urmă al epi
tropiei bisericeşti. — 14. Contribuiri pen
tru o istoriei a Romînilor voi. 1. — 15. 
Un consiliu comunal orăşănesc şi o epi- 
tropie bisericească par în ceartă. — 16.

existau sau nu uutonomie bisericească la 
dreptcredincioşii răsăriteni în Bucovina. 
— 17. Epitropiile bisericeşti sînt aşa 
numiţi împuterniciţi generali.

Deci ne luăm libertatea de a exprima 
mult stimatului domn prof. Dr. I. G. 
Sbieramarinimosului donator şi pe acea
stă cale cele mai sincere şi călduroase 
mulţumite.

Totodată apelăm călduros cu această 
oeaziune la toate inimile nobile romîne 
din ţeară dacă dispun de cărţi romîneşti 
de ori ce natură să binevoiască a dona 
societăţii noastre cîte un exemplar şi să 
trimită pe adresa prezidentului Viena 
III. Eslarngasse 4.

Pentru comitetul »Clubul Ronun«
George Vitencu, George Stănescu,

prezident. secretar

Poşta redacţiei.
L. P. în B. Am încheiat cercetările 

noastre contra faimosului naţionalist cu 
dor de deputăsie I. de C. In numărul 
viitor vom începe cu publicarea materi
alului cules.

Se caută 0 institutoare care să 
meargă la ţară şi care 
să poată instrua obiec

tele din clasa primă liceală precum even
tual şi clavir. A se adresa la Constantin 
Popovici paroh în Vicovul de jos.

•

Dela 15 Septemvre apare

„ R E F O R M A " ,
Revistă politică, economică, ilustrată. 

A p a r e  în  f i e c a r e  D u m in ic ă .
Priin-Redactor: George Vasiliu. 

Editor-Proprietar: V. Constantinescu, 
Florini.

Redacţia şi administraţia : 
Bucureşti, str. Primăverei 23.

A B O N A M E N T E :
In ţară un an 20 lei, jumătate an 12 lei. 

Pentru institutori, preoţi, învăţători 10 lei anual.
In străinătate un an 30 lei, juni. an 16 lei. 

Abonaţii primesc gratuit in cursul anului supli
mente ilustrate.

La cerere se trimite un număr de probă.

A N U N C 1 U R I :
Linia 0 -50 bani în orice parte a paginilor rezer
vate pentru reclamă. — — Anunciuri dela case 
neserioase sau anunciuri cu conţinut dubios un 
se primesc. -  — Agenţii do publicitate nu an
gajează administraţia revistei decît cu autoriza- 
ţiune specială scrisă. — — Pentru cele publicate 
în rubricele: »Cutia cu scrisori«, »Inserţii şi re

clame. redacţia nu ia nici o răspundere.

P o s i  v a c a n t .  E ste  de ocnpat 
postul de director la  in ternatul 
de băeţi „Vasile .C ocîrla“ din  
Suceava. Locuinţă grătu ită  ş i  
grădină de flori sau legum e. A se  
adresa scr isu a i la  com itetu l 
Şcoalei rom îne din Suceava.

Com itetul.

£-ta<e

S e caută.
doi sau şi un băet romîn

pentru ciubotărie la Iosef Varziezka, 
pe strada gărei Nr. 25 pe tre i ani 
cu îm brăcăm intea proprie, sau  
pe patru ani cu îm brăcăm intea  

dela m ăiestru.
Băieţii trebuie să poată citi şi 

scrie romîneşte şi nemţeşte.

/ /  nu acceptă sub nici 
un pretext, nici recla
mă nici articole plă- 

___ tite în textul revistei, j

E x e m p la r u l  2 0  b a n i .

Un băiat
din casă mai bună se primeşte
= =  la  gazdă. = =

I  se adresa la redacţia foii.

Cetiţi şi abonaţi „Apărarea Naţională“!!

Dn forestierMedicul de copii

T)r. 7. godea
prim medic sec. emeriiat, fost director 
supl. al spitalului de copii „St. Josef“ 

din Viena
•  locueşte începînd cu luna Iunie •

Botkirchstrasse No. 14

cvalificat,

(lîngă teatrul orăşenesc).
Intrarea din strada Goethe No. 2.

Ordin, dela 2—4 după prânz.

35 ani de serviţ la admi
nistraţia fondului religionar 
gr.-or. din Bucovina, caută 
un post corespunzător la

-- o moşie privată. --
A se adresa la administraţia 
—  acestei foi în Cernăuţ. —

tipărituri
pentru băncile raieisiane

complect asortate se află totdeauna gata în depozit !a

S ocieta tea  tipografică bucovineană
Cernăuţ, Piaţa principală 3.

Andronachi Alias
casap şi cîrnăţar romín

Strada Pompierilor 2
ş>

Strada CvLci'urmara 15
recomîndă

publicului romîn marfa sa excelentă

de jmbon, cîrnaţe, slănină, carnea 
de mascur, etc.

Redacţia şi administraţia 
.. Z ia r u lu i -

„Apărarea
Naţională”

O e r s i ă K ă t i

strada Francise No. 13.

Iii

Avis de deschidere.
Anunţ P. T . publicului, că am deschis pe strada poştei, în

----  localităţii© „Bursei“ o

librărie eu autiquariat.
Se capătă fot felini de cărţi de studiu şi de lectură. Cărţi se pot 

şi împrumuta cu o taxă foarte minimală. In librăria mea va fi şi 
un bogat depou de cărţi romîne de autorii cei mai noi şi clasici 
şi se pot căpăta cu preţurile cele mai moderate.

Se pot căpăta cu preţuri foarte eftine

fel de fel de recgmsile
p e n tr u  şco a lă , b iro u ri, p a ro c h ia te , etc. etc. 

Orice comande penfrn provinţă se vor efectui prompt şi culant.
Pentru antiquariate (cărţi de şcoală, biblioteci), plătesc preţurile cele mai bune.

D eocam dată  se a f lă  u rm ă to a re le  c ă r ţi:
Cor.

Poezii (Dimitvie Bolintineanu) . . 1 8 0  
Versuri şi Prosă (Alexandreseu) . . 1-50
Opere complete, poezii (Alexandri) . 1'80 

» » proza ( » ) . 1 8 0
» » teatru III » ) .

ediţie p op u lară ...................................1'80
Opere complete teatru II (Alexandri) L80  

» » » IV ( » ) 1-80
Cum iubeşte o fată (Nuvele) Pop . 1'80 
Ploare-Ofilită (Roman) Sadoveanu) . 2 -40 
Povestiri din războiu » . 1.80
Şfimii (Sadoveanu) . . . . . . 1'80
Povestiri » ................................... 2*40

Cor. 
1 8 0  
1-80 
2-40 
3 — 
1-80

In urma plugului (Sandu Aldea) .
Două neamuri » »
Vatra părăsită (nuvelă din popor)
Din Bătrîni (naraţiune istorică) .
Mihaiu Vodă Viteazul (Bălcescu)
La noi în v i i ş o a r ă ................................2'40
Ciocoii vechi şi n o i ................................ 1*80
Biblioteca Nicoleanu, Carlova, Stamati 1'80 
Opere complete (Odobeseu) . . . .  
Literatura populară (Emineacu) . . 1-80
Rutenisarea B u c o v in e i ...........................4'20
Chinuiţii (Dunăreanu) . . . . .  1'80 
Opere complete (Ioan Creangă) . . 18 0

F. Gribovici, (.T . Sdiácirter).

r
I

Premiată in Viena cu naed,a.lie ele aagint.

Anunţ de deschidere.
La 1 Oetomvre se va 

ţării pentru
deschide şcoala privată concesionată de guvernul c, r. al

ştiinţa de a ferhe şi ştiinţa economiei casnice
B  în edificiul propriu, C e r n ă u ţ i ,  s t r a .d .a ,  C i a . r o l i n . e i  IST r. T . 
f l  Instrucţiunea cuprinde ştiinţa de a fierbe şi de a ţinea economie casnică; ca
f l  obiecte libere, dupre dorinţă şi instrucţiunea în arta de a croi şi a coase haine şi lingerii.
■  Se primesc, în pensionare. Înscrierile încep cu 1 Septemvre a. fi. dela oarele 3 —5 p. m.
■  Informaţiuni se primesc îu cancelaria direcţiunii, strada Carolinei Nr. 7.

S Hexiriette de Hordinska
I  absolventă a şcolii de fiert a asociaţiuuii birtaşilor din ViemJ
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99 La em blem a anglezaseă“ CURTEA SALTER
Binevoiţi a lua la cunoştinţă că firma

„L a  emblema englezască“ CURTEA SALTER, strada principala ar, 8
şi-a deschis esposiţia sa de

^  jucării pentru copii şi de obiecte pentru Crăciun. ^  ^
Publicul este respectuos rugat a se infăţişa spre a lua aceste obiecte în privire. Din causa 

imbulzelei mari din acest seson e consult ca fiecare doritor să-şi facă cumpărăturile necesare depe acum.
In feresîriele prăvăliei sunt espuse eiiiecfe începînd de ia preţui deja de 25 cr., cari sunt potrivite 

^  = = = = = = =  pentru cadouri de Orăciun. = = = = =  j

)

\

*
M

Num a Dupuy & C o m p .
Corosiv (salamuri) pentru săminţuri

c o n t r a  tăc iune lu i
întrebuinţat de m ulţi ani cu succes mare ş i netăgăduit.

De vinzare în Bucovina numai la:

Sclimiedt si Fontin, Oemă.'a.ţ-

to
to
to

J t

a
a
a
a
a
aa
uiaaaaam
n-aa

Anunţ de deschidere.9

A te lie ru l m o d e r n  d e  f o to g r a f i e

K ,  B B B  M S
si rad a domnească 16, Intrarea din strada lui Kochanowski 5,
sucursală a cunoscutului atelier Rembrandt din Lemberg, 

prasaja Hausman, se recomandă onoratului public.

Esecutare perfectă de fotografii mari dupre fotografii de ori 
: şi ce mărime în cridă, oleiu, pastel etc. -----------

Execuţiune excelentă. ^  Preţuri moderată. ^  întocmire comfortabilă.

OS 
(H 
K 
Gl
e

____K
V̂5HSHSHSH5HSa5HSH5H5a5HSH5H5HHS5HHSHS5H5aHSH5HS5BSnaSH5HÎ>t/

Ci
Ci
Ci
Ci
Ci

Ci

Anunţ de deschidere.

Strada primăriei Nr. 6 (Hotel Central) 
s ’ a  d e s c h i s  l a  1 1  A u g u s t  a .  c.

'J Mare asortiment de

haine pentru bărbaţi, băieţi şi copii
precum şi toalete pentru dame, fasonul cel mai nou.

Serviciu acurat! Preturi moderate!

Onoratul P. T. public este rugat de a lua marfa în 
privire fără să fie silit a cumpăra.

Cu deosebită stimă:

isak Rosenblatt « Marcus Furhrer.

Cetiţi şi abonaţi „Apărarea Jlfaţionalâ“.
î)r. Joscf poras,

medic specialist pentru boale de 
nas, gît şi piept.

Cernăuţ. strada şerpilor 22, etajul I.
Ordinează dela 8— 10 oare a. m. şi 

dela 2—4 oare p. m.
Consultare gratuită pentru cei lipsiţi de mij 

toace dela 1— 2 oare p. m.

Notariale.
---- --------

Domnul notar

Ştefan cav. de Micnli,
permutat cu oficiul

din Suceava la Cernăuţ
începe activitatea sa de n o ta r  aice, 
strada comitetului ţării Nr. 16 (înainte 
proprietatea decedatului notar P e tru  
Isecescu ) la 25 August 1907. Susnu- 
mitul notar e autorizat din partea curţii 
de apel din Liov a dresa acte notariale 

şi în limba română.

Cumpăraţi numai dela 
Prăvălia ftomfwească

C E R N Ă U Ţ I
piaţa principală No. 3.;

1
Ett&îdj
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Maşine de cusut „SISTGBR“
p en tru  ori şi care scop, nu num ai de gen industrial, ei şi p en tru  lucrări 

de cu su t In familie, se pot comanda num ai prin  noi.

I
I

1

Prăvăliile noastre 
sínt de cunoscut 

dupre tablele 
- -  acestea -  -

Daţi sama ca cum
părarea maşinilor 
să urmeze numai 

în prăvăliile noastre

Singer Comp, societate pe acţii pentru maşini de cusut
Cernăuţ strada domnească 16. ^  sucursale în toate oraşele mai mari.

In atenţiune : Toate celelalte maşini, oferite de alte stabilimente de 
maşini de cusut, sub numele „Singer“ sînt construite după un sistem în 
vechit de al nostru, care, ce se atinge de construcţie, prestaţiune şi dura
bilitate. este mult inferior faţă de sistemul nostru acest nou.

Í

Restaurantul Senk mainainte Âufmesser
Cernăuţi, Strada T em plului 3.

Astăzi şi în fiecare zi

C O N C E R T I
al renumitei capele

FAXTXC A  O XT C S A
compositor Român şi capelmaistru din Urâila

constatatoare din 7 Domni şi 4 Dame.

începutul la oarele 7 seara.

Pentru mâncări şi beuturi gustoase precum şi serviciu bun este îngrijit.

Peutru frecuentare numeroasa roagă cu tot respectul

L o r e n z  D e n k ,  R e s t a u r a t o r .  ^

Eïfï2fïî|KfÎ5fïifïi

Tipărituri pentru paroehiate
se găsesc de vînzare la

Societatea tipografică bucovineană in Cernăuţ, Piaţa principală 3.

Dr. Dragoş Bumbacj Or. Heinrich Marbach
advocat

- - în Suceava - -
locueşte vis-â-vis dela judecătoria

cercuală.

şi-a deschis în Gurahumorului

biroul său de advocatură
în casa doamnei Meisler.

Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuţ
S t raâ  a E n se n b e rg  Nr. 3.Fondată la 1873 Telefon Mr. 301

Unicul depou de păpucării F. L. Popper, Chrudim; Anton Capek, Viena; de pălării I. Heinric Ita, Viena; Iosif Pichler şi fii, Graz.

oferează respectuos articolii nou sosiţi pentru sezonul de toamnă şi anume :

Pălării pentru domni, băieţi şi copii de pîslă, loden şi peluche.

T o n n ln r î  rln « î i  englezeşti din ţară, cele mai fine de iasomii şi cu desemnurile l i c y d l u i  l  IIP y i l  cele mai nona._________________________________________________

Lingerie garantată pentru domni şi copii, gulere, mangette, batiste, ciorapi şi călţuni.

■  Caşchete pentru dame, domni, fetiţe şi băiaţi, noutăţile ultime.

0 Marfă de confecţiune pentru copii şi fetiţe, pardisie şi bo-
nete potrivite.

Marfă de confecţiune pentru domni. (;nlw<i,! !'l,ai,! ra'
chete de piele pentru vînătoare şi automobil etc.

glanuri englezeşti, gilete, ja-

Pămirării hotine pentru dame, domni, băieţi, ietiţe şi copii din cea mai fină piele 
i  d J J U w d l l l ,  de Chevreau, Boxcalf; cele mai potrivite forme americane ortopedice, 

pantofi, botine pentru turişti, silvici şi alpinişti, toate cu garanţă.

P n f h i v i  pe“*™ dame, domni, şi copii, de ploaie şi soare. Corturi de matasd cu 
UIIÍ 11111 garanţă de un au.

A ftfîn n li nD tttfH  irn îd î febricate din ţară şi străinătate, dela calitatea cea mai 
i i n i t U U  p e n i i  U VUldJ eftină pînă la cea mai fină. Cea mai mare alegere

de cergi pentru călătorii englezeşti şi pleduri.

Beţe şi beţişoare cu şi fără cap de argint, ultimele noutăţi.

Mănnşi glace, piele de cerb, chair, cele mai fine feluri de Fonvs, Dents etc.

Depozit de albituri Dr. Lahmann şi albituri veritabile Jâger.

P U r f U m U r i  saPunur'’ Per’’ s*-rae s‘ eaP> piepteni, găteli pentru cap, toţi
articolii de sport.

Arme. Revolvere, puşti de vînat, articoli pentru vînat, muniţiuni.

SCH1ÍIZDT <2z rOlTTIlT
4  m a g a z i n  cta d r o g i s e ,  c h i n t i c a l i i ,  i r ă p s e l i  ş i  p a r f ü m é r i a -  ^

- 1... - Strada principală Hr. 12. Strada principală Nr. 12. _
Centrala: str. principală Nr. 12. — Filiale: str. principală Nr. 2 şi str. primăriei Nr. 10. — Sucursală la CîmpuUmg.

Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguiştilor.
= =  Preparate nutritoare pentru copii şi bolnavi. =
---------- Contra tusei şi răguşelei: ----------

Bomboane de Aibisch, de salmiac şi de înalţ şi din extract 
r i . z  ~ r ~ d e  ceapă, pastile de Ems. -—  ■■ - -------

Specialităţi neîntrecute pentru stârpirea insectelor, guzanilor 
şi a şoarecilor, soluţii de aur şi argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă 
= == ==  din ţară şi străinătate. ~ r~ —

Cernele, ceară roşie, culori şi văpseli, u tensilii p en tru  desemn şi p ictu ră

Pentru pictură în email: Obiecte de ton, palete, văpseli pentru 
-  email şi toate celelalte utensilii. rr— ~..... z

Pansamente medicale. 0  Saltele pentru paturi.
Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar, 
sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenthal şi de 

- _  nămol feruginos etc. = = = = =
Requisito do felivxrite ferestoie mici.

Săpunuri renumite, scrobeală, sîneală, sferi pentru uscatul 
•  •  rufelor şi cerneală pentru a semna rufele. •  O 

-----  Comandele din provincie se efectuiesc repede. =
IH V *  Catalogul prăvăliei şi cartoane cu mostre de văpseli la dispoziţia interesentilor-

Redactor responsabil: Dionisie Voronca, oficial c. r. de poşte- i r. Societatea tipografică bucovineană în Cernăuţ.


